

Casa De planta baja con jardín para vender, en las alturas de esta ciudad. Informarán en la imprenta de este periódico.

En la Audiencia

Materia más que sobrada para una novela del género realista, podría proporcionar alguna la causa que se vió ayer en la Audiencia, en juicio por jurado, y de cuyo acto vamos a ocuparnos muy á la ligera, cada vez que para detallarlo necesitaríamos ocupar muchas columnas de este periódico. Por la mañana se celebró la vista á puerta cerrada. Por la tarde, á las cuatro, se reanudó la sesión, que terminó después de las ocho, para continuarla hoy, como así ha sucedido en efecto. En el banquillo se sientan María Vallés, joven de 13 á 20 años, que había estado de sirvienta en Figueras, acusada por el ministerio público de los delitos de hurto y cohecho; y Melchor Carreras, ex-agente de vigilancia de la indicada ciudad, acusado también de los mismos delitos, además del de violación y del de prevaricación. Compendiamos cuanto podamos los hechos que á entrambos se imputan para no hacernos pesados. La procesada estaba de sirvienta en casa de doña Brígida Pera, señora entrada ya en años, que vive en Figueras en compañía de una sobrina suya llamada doña Angeles Rico.

La citada sirvienta sustrajo de la casa de sus amos 371 duros, en una ó varias ocasiones, y en vista de que no se habían apercebido del hurto, dijo que le había caído un premio de la lotería de Noche Buena, jugando en compañía de un tahonero llamado Antonio Gireu, vecino de la casa donde la María servía. Este desmintió la noticia, y se descubrió el hurto, habiendo devuelto la procesada á su dueña la cantidad sustraída, en presencia del inspector de vigilancia don Jaime Arquer. En la mañana se celebró la vista á puerta cerrada, en lo que al delito de hurto se refiere.

Y vamos á los otros delitos de que se acusa al ex-agente de policía Melchor Carreras.

Habiendo recibido éste, orden de ir á Avinionet á prender á la María, (que estaba escondida en las Garrigas) se separó de su compañero de pareja, haciendo que tomase otro camino y citándole para un punto determinado donde debían reunirse.

Cuando hubo encontrado á la procesada y la condució á Figueras, en compañía de su madre, ordenó á ésta que se volviese al pueblo. Una vez solo con la muchacha, la llevó en el bosque, y abusó villanamente de ella en la costa del bacallán.

No satisfecho, quiso más de la joven; la robó 15 duros y después de recibir el dinero la dejó en libertad, regresando á Figueras y diciendo á su jete que no había podido encontrar á la muchacha.

Tales son los hechos ligeramente esbozados. La prueba testifical puede condensarse en la siguiente manra:

Antonio Gireu, panadero. Dice que al enterarse de la noticia que circulaba respecto á que le había tocado la lotería jugando al décimo con la procesada, mandó á su mujer á casa de doña Brígida á que la desmintiera. Jaime Arquer, inspector de vigilancia: que al tomar declaración á la María, dijo que le había tocado la lotería; después que el dinero se lo había encontrado; y por lo que á su presencia devolvió á ésta 1.855 pesetas; que no la detuvo inmediatamente porque su ama la había perdonado; que despus mandó á Melchor Carreras y á Isidro Carreras, para que procediesen á su captura y que el primero, al regresar solo, se presentó agitado diciendo que se había perdido en el camino con la madre de la María.

Doña Brígida Pera y doña Angeles Rico han presentado certificación de enfermedad y no han comparecido por lo tanto á la Audiencia.

Catalina Martí, madre de la María, añade á los hechos referidos que el procesado la propuso que su hija se fuera á Francia, ó á Barcelona, cambiándose el nombre y que se hiciera llamar Antonia Vergés, para eludir así la acción de la justicia. Que además, en un papel que escribió con lapiz, la recomendaba á una cuñada que dijo tener en Barcelona, en la calle de Calatrava.

El ministerio público solicita un careo entre el procesado y la declarante. Ajuélniega en absoluto la veracidad de todo cuanto acaba de relatarse.

(Catalina Martí se subleva ante tamaño desgarro, vocifera, grita y le increpa en formas destempladas, en términos tales, que el presidente tiene que llamarla al orden. — ¡T'haguera fet bosins—dice—si hagués sabut lo que havias de fer á ma filla: ¡Y jo que te la vaig confiar! Si 'm deixavan fer—añadió con los brazos levantados y encogiendo furiosas las yemas de los dedos—¡ah! si 'm deixavan fer, aquí mateix t' estripaba»).

José Vallés, hermano de la María, declara que se presentó de noche llamando á su casa y cuando ya estaban acostados Melchor Carreras, y le advirtió que pusiera á salvo á su hermana á la que perseguía la guardia civil.

Otro careo con el procesado, que niega también en absoluto.

Otros dos hermanos de la María declaran á continuación, uno de ellos solo tiene 15 años. Es muchacho que se expresa con ingenuidad y desenvoltura.

Estas dos testigos afirman que cuando estuvo en su casa el procesado, llevaba bigote, y que cuando entró en la cárcel se hizo afeitara para que no le reconocieran; pero que hoy con barba y todo le reconocen y que es el mismo que estuvo la noche de autos en su casa; que su hermana la mayor le entregó á presencia suya doce duros, más otros tres que pidió le trajese, porque no tenía bastantes.

Terminadas las pruebas empesó el señor Portacín de la Mata su informe, brillante y nutrido de sana doctrina jurídica, que duró cerca de hora y media.

Esta tarde continuaba todavía la sesión. Todos los bancos han estado constantemente ocupados, pues ha sido numerosa la concurrencia que ha asistido á las deliberaciones de la Sala.

Mañana proseguiremos nuestra tarea, á partir del informe fiscal.

CENTRO DE VACUNACION

Progreso, 23, Barbería.
Se vacuna y revacuna directamente de la ternera y se expende linfa siempre reciente.

Crónica

Un estimado y competente colega, la «Gaceta de la Banca», ocupándose en el asunto, del empréstito y después de rechazar las pretensiones de Mr. Leroy Beaulieu, dice:

«Nosotros creemos que si se podría prescindir del empréstito exterior pues aunque las necesidades de la guerra no consienten aplazamiento, se podrían buscar recursos en buenas condiciones y en suficiente cantidad dentro de nuestro propio país.

El Banco de España seguramente que ayudaría esta como todas las demás operaciones en las cuales su concurso es necesario y nuestros banqueros, ó muy poco valen ó podrían comprometerse á suscribir una buena suma. Ahora es la ocasión de que casas como la de Urquijo, la de Sáinz, la de Rolland, la de Céspedes, el crédito Lyo-

nés, cuya agencia de Madrid obtiene los productos de su competencia con la banca madrileña, demuestren su patriótico desprendimiento, y lo mismo capitalistas tan conocidos como el marqués de Cayo del Rey, que pretende ser el rey de la Bolsa de Madrid, y muchos otros, además del concurso importantísimo que podrían prestar respetables casas de banca y capitalistas acaudalados de todas nuestras provincias.»

Sentimos no participar de la opinión del ilustrado colega, al menos por lo que se refiere á algunas de las entidades que cita.

Si en vez de prestar su concurso en esta obra realmente patriótica de redimir á nuestro crédito nacional del yugo de la banca judía, se tratase de hacer en Bolsa jugadas á la baja sobre valores españoles, ó de transportar soldados á precio carísimo, ó de pedir «momios» como el de prórroga de ferro carriles, entonces no hay duda que todos esos que el colega cita estarían dispuestos á obrar.

En nuestro sentir, aquí ya no queda patriotismo más que en el pueblo.

Ese es el único que da lo que tiene y más de lo que puede, su dinero y lo que vale más que todos los tesoreros del mundo: la sangre de sus heroicos hijos.

Claro es que si los banqueros y capitalistas españoles quisieran, el empréstito, como acertadamente dice el colega citado, podría hacerse en renta interior, pero ya verán como no quieren.

De lo cual se infiere que todas esas pretensiones, de que, protesta la conciencia honrada de los que aun creen que sirve para algo la honradez, quedan satisfechas.

Precioso y de muy buen gusto es el regalo que nuestros distinguidos amigos los señores marqués de Camps y don Antonio Comyn han enviado al Club velocipedico, como premio destinado á las carreras que se verificarán en esta ciudad durante las próximas ferias.

Nos consta que la Junta directiva ha quedado sumamente satisfecha y agradecida á dichos señores por tan generoso desprendimiento.

Prosiguiendo las activas pesquisas que hace la guardia civil para el descubrimiento de los autores del robo de 4.000 duros, alhajas y demás efectos, perpetrado hace tiempo en una casa de la Rambla de las Flores de Barcelona fuerzas del citado instituto del puesto de Vilafranca, se fueron ayer para san Pablo de Ordal, donde detuvieron á Magdalena Colomer, de 70 años, viuda, á la que se le ocuparon 450 pesetas en 5 billetes del Banco de España, procedentes del robo.

A pesar de su avanzada edad, la Colomer resulta ser la directora de una partida de bandidos, compuesta en su mayoría de individuos de su familia.

Todos ellos han sido detenidos á consecuencia del citado robo á excepción de una hija de la infortunada mujer.

Un dato que acredita á tan distinguida familia:

El marido de la Colomer fué muerto por la guardia civil en el momento de asaltar su cuadrilla una casa de campo.

Unos forasteros personas de respetabilidad todos ellos, que quisieron anoche enterarse de las obras que se habían practicado últimamente en el escenario del teatro, fueron echados de allí según se nos dice, en forma incorrecta y destemplada alegando el que tal obraba que respondía á órdenes recibidas de la alcaldía.

O se tira la manta para todos ó para ninguno.

La comisión que el Colegio de Farmacéuticos mandó á Madrid la semana pasada telegrafía á sus compañeros de Barcelona haciéndoles saber que ha tenido una entrevista con el doctor Calleja, quien aceptó lo que los farmacéuticos de Barcelona le propusieron para reformar el reglamento de patentes médicas. Dice así mismo los expedicionarios que visitarán al señor Ministro acompañados del ex-gobernador don Valentín Sánchez de Toledo y que sus compañeros de Madrid les obsequiarán con un numeroso banquete en Fornos.

La dirección general de Establecimientos penales anuncia la subasta para la adquisición de 22.000 pares de alpargatas para los confinados en los presidios del reino.

Ayer llegó á Barcelona monseñor Lavigne, de la Compañía de Jesús; Vicario apostólico de Cottayam.

Este virtuoso misionero, ha tenido el honor de ser recibido recientemente en audiencia por Su Santidad León XIII, á quien dió cuenta de los trabajos realizados en su extenso vicariato para convertir y catequizar á los indígenas.

En los círculos comerciales de Barcelona se aseguraba anoche que ha quebrado una casa de la Habana, dejando un descubierto de 100 mil duros, de los que 70.000 corresponden á industriales de Sabadell y 30.000 á casas de Alcoy y Barcelona.

La noticia ésta produjo, como es de suponer, verdadero pánico, particularmente en Sabadell, donde, como hemos dicho, parece ser que se halla el mayor número de perjudicados.

Dícese que en los concursos para la provisión de escuelas será circunstancia preferente el sueldo, siguiendo á aquella los servicios que se acrediten, añadiéndose dos años por el título superior y otros dos por el normal.

La Mascarita obtuvo anoche una interpretación más que discreta, acertada, por parte de la señora Obregón y señor González. Y De vuelta del vivero fué muy bien recibida por el público, cuya hilaridad y expectación se sostiene desde el principio hasta que termina la obra, no obstante resultar algunos chistes de subido color.

La señora Gómez estuvo siempre bien y en carácter.

Llamamos la atención de quien corresponda, á fin de que se aplique el debido correctivo, acerca de lo que viene ocurriendo todos los días en el extremo de la rambla de Alvarez con las vendedoras de castañas, las cuales, al pregonar su mercancía, emplean equívocos de mala ley, palabras reñidas con la moral y con la cultura de una ciudad como Gerona.

Creemos que esta sola indicación bastará para que se obligue á las susodichas castañeras que hay en la Rambla á que sean más comedidas y guarden á la moral y al público los debidos respetos.

Vuelve á hablarse de la posibilidad de que á fines de noviembre haya una crisis ministerial, en virtud de hacerse cargo el ministro de la Gobernación de la cartera de Hacienda y de entrar el señor Romero Robledo en el ministerio de la Gobernación.

Ha fallecido en Anglés el conocido propietario don Miguel Puig y Aulet, persona de verdadero arraigo en aquella comarca y que ejerció durante muchos años el honroso cargo de depositario de la fe pública.

Dícese que con parte de los reclutas del cupo destinado al ejército de Cuba en el actual reemplazo y que están ya instruyéndose en los cuerpos de la Península, se formarían las séptimas y octavas compañías de los batallones de aquel ejército, que no han reci-

do aún ese aumento por no proceder de unidades peninsulares.

En tal caso se hallan los nueve expedicionarios que fueron en un principio; los 15 del ejército insular, los cuatro procedentes de Puerto Rico; el provisional de Cuba; los de voluntarios de Madrid y de Oviedo; en total unos 30 batallones, que necesitarán 60 compañías (de doce á quince mil soldados.)

Ajenjo de la acreditada casa **Sabatier y Pascal**. Único representante en Gerona, don Emilio Andrés.—Calle de Santa Clara, número 4, tienda de comestibles.

Ocasión Por retirarse su dueño del negocio, se vende en buenas condiciones un acreditado y antiguo establecimiento, situado en una de las calles más céntricas de esta ciudad. Informarán en la Administración de este periódico.

SECCION RELIGIOSA
SANTO DE MAÑANA
San Rafael
CUARENTA HORAS
Iglesia del Carmen

NOTICIAS TELEGRAFICAS

Madrid 23.

Anuncia el corresponsal del Times, con referencia á impresiones recibidas de los centros oficiales, que el Gobierno de los Estados Unidos no puede permanecer mas tiempo en actitud pasiva respecto de los asuntos de Cuba, en vista de la situación de anarquía y de disolución que reina en aquella isla.

Por razón de la proximidad del continente americano al teatro de la guerra dice el gobierno yankee, según dicho corresponsal, que son enormes las pérdidas de intereses que sus súbditos vienen sufriendo.

Cree el gobierno americano llegado el momento de adoptar medidas energicas para terminar la lucha en Cuba y al propio tiempo, consecuente con su amistad con España, ofreció su mediación al Gobierno español para llegar á un convenio.

—Telegrafian de Londres que el crucero inglés Raleigh ha capturado en aguas del Canadá al barco filibustero Dauntless.

—La colonia española de la República Argentina ha reunido ya dos millones de francos en la suscripción iniciada para ofrecer un buque de guerra á España.

—Se ha confirmado la noticia que ya anticipamos respecto al Banco de Inglaterra.

Este ha elevado el descuento al 4 por 100.

—Anoche se aseguraba que el Gobierno había recibido un telegrama del general Weyler, anunciando su salida para Pinar del Rio en la semana próxima á ponerse á frente de los 40.000 soldados que hay en aquella provincia y á comenzar las operaciones militares contra Maceo.

Teatro principal

Función para mañana
DE MADRID Á PARIS (estreno)
LA VUELTA DEL VIVERO
A casarse tocan á la misa á grande orquesta.
A las 8 y 21 en punto.

LA HAMPA MADRILEÑA

La Correspondencia ha publicado varios artículos con este mismo epigrafe, firmados con el pseudónimo de «El Dorado Hablador» denunciando hechos de bastante gravedad que son nuevos cargos contra la policía.

El último contiene una descripción curiosa de un nuevo timo llamado del cinturón, del cual son víctimas los inocentes viajeros a quienes los timadores llaman cabras.

Cuando llega a Madrid uno de aquellos y se niega a ir de juerga, sus protectores apelan al sistema de los consejos, diciéndole que en la corte hay muchos ladrones, y que conviene prevenirse contra sus artimañas.

El pupifero ó cicerone se expresa en la siguiente forma: —Yo soy amigo de Vd., y le aconsejo que el dinero que lleve encima lo guarde en un cinto y cosa el bolsillo del mismo, no quitándose de encima hasta llegar a su pueblo.

Es la única manera de estar seguro contra los robos y timos. El pasajero se convence ante los razonamientos que expone su acompañante, y después de los ejemplos prácticos que éste le refiere.

Adquiere el cinto, sin sospechar que un dependiente de la casa de huéspedes compra seguidamente otro cinto idéntico a aquél. Llegan a la casa, y el pasajero introduce una a una las monedas ó los billetes de Banco en el cinto, y luego se entretiene en coserlos para que no pueda salir ninguno de esos valores.

El pupifero, que sabe la moneda ó papel que posee el huésped, tiene ya preparado el cinto que adquirió su dependiente, con la diferencia, que en vez de oro ni billetes, lo ha rellenado con perras ó papel simple.

En el momento se coloca el viajero a la cintura el caudal que por su propia mano ha encerrado; el pupifero, para ahorrarle trabajo, pónese a espaldas de aquél, se apodera del cinto, y con la rapidez propia del caso lo oculta, efectúa el cambio y aprisiona con el cinto falso el tallo de su víctima.

Al llegar al término de su viaje, cuando cree llevar guardados y seguros los ahorros hechos después de varios años de trabajos y privaciones, se encuentra que sólo conduce miserables reales ó pedazos de inútiles papeles.

El delito queda impune y los pupiferos continúan viajando de Cádiz a Madrid, ó de Santander a Madrid, cometiendo nuevos robos y causando la ruina de honrados hijos del trabajo y defensores de la patria que regresan de Cuba.

Si el hecho, por casualidad, se hace público, el dueño de la casa de huéspedes declara que no conocía ni al pasajero ni al cicerone, y que había supuesto que este trataba con grandísima confianza a aquél por la amistad que existía entre ellos.

En vista de esta denuncia, el gobernador civil y el capitán ayudante del cuerpo de seguridad se han dirigido a La Correspondencia, suplicando que se concreten los hechos para depurar los abusos a que se refiere el articulista.

Este celebró una extensa conferencia con el señor conde de Peña-Ramiro, y las manifestaciones de «El Dorado Hablador» debieron tener gran importancia puesto que se determinó abrir la información oportuna.

LOS RIFFEÑOS

Las reclamaciones Desde Tetuán ha sido remitida al ministro representante de Inglaterra una reclamación con motivo del nuevo atropello cometido contra un barco inglés en Cabo Negrón por los moros de la costa.

Los piratos robaron el barco, pero contra su costumbre, no hicieron daño a los tripulantes, como ya dijimos. Se asegura que Inglaterra depurará perfectamente los hechos de que trata la reclamación presentada antes de dar paso alguno cerca del gobierno marroquí.

El sheriff rifeño, que es pariente del sheriff de Wassan, ha salido de Tánger al propio tiempo que el crucero francés Diderot, con objeto de obtener el canje del prisionero que hicieron los moros de Alhucemas cuando atacaron a la barca francesa Prosper.

Parece que el canje presenta algunas dificultades por haber pasado a otras manos el capitán prisionero, y por querer los marroquíes, en cuyo poder se encuentra ahora, canjearlo por otro rifeño y no por el niño de la familia de Bocoys, de que ya se tiene noticia.

Respecto a la conducta de Francia en este asunto, dícese que por ahora se limitará a unir su reclamación a la de España, que ha tomado desde el principio una generosa iniciativa, iniciativa que ya costó la vida a algún español cuando el Scilla acudió en socorro de la embarcación francesa acometida por los piratas del Riff.

Hasta ahora parece que las negociaciones de los ministros de España y Francia se encaminan concordadas al mismo fin. Las autoridades españolas de Alhucemas y Melilla son las que más trabajan con objeto de obtener el canje.

Tratando de estas cuestiones, un colega de Málaga se ocupa de lo que ocurre con nuestras reclamaciones, haciendo contraste con el resultado de las que hacen otros países y recuerda los siguientes hechos:

«En Diciembre de 1892, frente al cabo Tres Forcas, los moros dieron muerte a un tripulante del pailebot San Francisco de Sales, de la matrícula de este puerto y mandado por el patrón D. Pedro Tonda.

El buque sufrió averías de mucha consideración. Como consecuencia de este atentado se entablaron las oportunas reclamaciones cerca del gobierno del sultán.

Hasta ahora nada se ha resuelto y nada se ha sabido ni nada se espera. En el invierno anterior un barco holandés sufrió idéntico atropello y el gobierno de su nación ha obtenido ya hace tiempo una indemnización de 16.000 duros.

Tres suicidios

Nada menos que tres individuos pusieron ayer violentamente fin a sus días; los tres impulsados por la miseria. Federico Navarro, desesperado por haber sido despedido de un Circolo de la calle de Zorrilla, y por no encontrar colocación, se arrojó por una ventana de su cuarto al patio, quedando muerto en el acto.

—Arrojándose por un balcón del piso cuarto de la calle de Toledo, 105, la inquilina Victoriana Urieta, vendedora de oficio, puso fin a sus días. La infeliz, que falleció casi en el acto, se ató antes de arrojarle por el balcón un pañuelo a los pies y las faldas.

Deja res hijos: el mayor, de diecisiete años. —José Alcalde Revuelta, de cincuenta y tres años de edad, zapatero, vivía en unión de una mujer conocida por la Pilar, en el paseo de Santa María de la Cabeza, 16. Encontrándose enfermo en cama y sin recursos, encargó a la Pilar que avisara a la Casa de Socorro del distrito, para que le prestaran asistencia médica.

Salió la mujer a cumplir el encargo, y cuando volvió con el facultativo se encontraron al José tendido en la cama, sobre un gran charco de sangre, producido por una herida de arma blanca, que se había ocasionado en la ingle derecha. A los pocos momentos dejó de existir el desgraciado.

LAS IMPRESIONES DE UN TURCO

Un redactor del Gaulois ha celebrado una conferencia con un turco, provisionalmente alojado en la Escuela Militar.

—¿Cómo te llamas?—le preguntó. —Sidi Mohammed. —¿Qué opinión has formado de París y de las fiestas a que has asistido? —París—respondió el hijo del desierto—es muy hermoso.

—¿Y que te parecen los parisenses? —Que son muy galantes y que convidan siempre a beber. —¿Te gustaría vivir en París? —Sí, por algún tiempo. Pero en París hace mucho frío, llueve y no hay sol.

—¿Preferes volver a tu país? —Mi país es el tuyo. Yo soy francés, cómo tú; yo soy soldado de Francia. —Dime, Mohammed, ¿has visto al emperador y a la emperatriz de Rusia. —Sí. El czar monta muy bien a caballo. —¿Y qué me dices de la emperatriz? —Que es tan hermosa como la sonrisa de una parisense.

—¿Y te alegras de haber venido a París. —Mucho, lo mismo que todos mis compañeros. París es una gran ciudad. La torre Eiffel es más alta que la mezquita; pero París es demasiado húmedo.

Y en los ojos del turco se dibujaba la nostalgia de las estrelladas noches de su país natal.

LAS FUERZAS MILITARES DE ESPAÑA

Nuestro colega El Nacional publica ayer los siguientes interesantes datos: «Al estallar la insurrección de Filipinas existían en aquel archipiélago las fuerzas que a continuación se expresan:

Regimiento de artillería de plaza, 1.445. Batallón de ingenieros, 1.306. Siete regimientos de infantería indígena, 11.319. Regimiento de caballería, 489. Sanidad Militar, 199.

Tres tercios de la Guardia civil, Guardia civil veterana y carabineros, 4.254. Total: 18.992. El efectivo de aquel ejército ha aumentado hasta la fecha con los siguientes elementos: Batallón de infantería de Marina, 1.790.

Incorporados procedentes de licencia ilimitada, 3.100. Batallones de cazadores expedicionarios, números 1, 2 y 3, 3.125. Contingente de artillería, 400. Total: 8.355. De modo que hoy cuenta aquel ejército con el pie de fuerza de 27.347 hombres de todas armas.

Este efectivo habrá de recibir en breve los refuerzos siguientes: Batallón cazadores, expedicionario número 4, embarcado el día 6, 1.015. Escuadrón lanceros, expedicionario número 1, idem. id., 170.

Batería de 9 cm. idem id., 166. Batallones de cazadores, expedicionarios números 5 y 6, idem día 16, 2.100. Individuos sueltos, idem id., 83. Total: 3.534.

De modo que a la llegada de estas fuerzas el ejército de Filipinas será de 30.881 hombres, de los cuales 10.234 serán peninsulares.

Y si embarcaran, por fin, los 3.000 hombres del último reemplazo que se hallan dispuestos para ello, el número de tropas peninsulares ascendería a 13.234 y el del ejército filipino a 34.115.

El ejército de Cuba, contando ya con la 1.ª expedición, consta—sin contar el instituto de voluntarios—de 104 batallones de infantería. 9 regimientos de caballería (37 escuadrones.) 4 escuadrones sueltos. 2 batallones de artillería de plaza. 2 regimientos de artillería de montaña. 1 batallón de telégrafos y otro de ferrocarriles.

2 batallones de zapadores minadores. 1 batallón mixto. 1 compañía de obreros. Brigada disciplinaria. 6 tercios de guerrillas. 1 batallón de voluntarios movilizados. 1 idem id. de Pando. 1 idem exploradores de Alfonso XIII. 3 tercios de la guardia civil. Brigada sanitaria. Idem de transportes.

El total de este ejército es de 200.000 hombres, pues las expediciones realizadas lo han sido de 165.951 hombres hasta la fecha, a cuya cifra hay que agregar la del ejército permanente que allí existía al estallar la guerra. Las fuerzas militares de Puerto Rico las forman:

5 batallones de infantería. 1 batallón de artillería de plaza. 1 sección de caballería. 1 comandancia de la guardia civil. Con los elementos que ya han embarcado y los que irán a la pequeña Antilla, el pie de fuerza se elevará a 6.000 hombres.

El ejército permanente en la Península, islas adyacentes y posesiones de Africa, consta en la actualidad de: Infantería 56 segundos batallones de otros tantos regimientos de infantería de línea (los primeros batallones están en Cuba). 10 batallones de cazadores (los otros diez están en Cuba). 4 regimientos de línea de 4 dos batallones para Africa.

1 batallón disciplinario de Melilla. 2 regimientos de línea de 4 dos batallones (Baleares). 2 batallones de cazadores (Canarias). Caballería 28 regimientos. 1 escuadrón de Mallorca. 1 idem de Melilla.

Artillería 4 regimientos de artillería montados de 9 centímetros. 1 id. ligero de 8 cm. con 4 baterías a caballo. 9 id. montados de 8 cm. 3 id. de montaña. 3 batallones de plaza de 6 compañías. 1 id. de 5 compañías. 5 id. de 4 id. 1 id. de 3 compañías (Canarias). 1 batería mixta (Africa). Escuela central de Tiro. 4 compañías de obreros.

Ingenieros 4 regimientos de zapadores minadores. 1 compañía regional (Baleares). 1 id. en Melilla. 1 regimiento de pontoneros. 1 batallón de telégrafos. 1 id. de ferrocarriles. 1 brigada topográfica. 1 compañía de obreros. 1 id. de aerostación.

Estado Mayor 1 brigada obrero-topográfica. Administración militar 2 brigadas de transportes y 4 secciones sueltas. Sanidad militar 1 brigada. Además existen: Real cuerpo de guardias alabarderos y escolta real. Milicia voluntaria de Melilla. Compañía de mar de idem. Guardia provincial de Canarias. Secciones de ordenanzas del ministerio.

Todo este efectivo se distribuye, según el presupuesto de 1896-97, en la siguiente forma: Infantería, 64.100. Caballería, 14.346. Artillería, 11.774. Ingenieros, 5.294. Tropas de Administración Militar, 1.500. Idem de Sanidad Militar, 900. Total: 93.701.

El resto, hasta 100.000, se distribuye entre la Escolta Real, Alabarderos, Brigada topográfica de Estado Mayor, sección de ordenanzas del ministerio, etc. La guardia civil consta de 14.070 hombres y el cuerpo de carabineros de 14.186.

De modo que las fuerzas militares activas de la Península, islas adyacentes y posesiones del Norte de Africa, incluyendo la guardia civil y los carabineros, que en caso necesario se concentran y prestan servicios como tales cuerpos armados que son, ascienden a 128.865 hombres.

Resumiendo: la nación española tiene hoy sobre las armas: En la Península, 128.865 hombres. En Cuba (sin contar los voluntarios), 200.000. En Filipinas, 30.831. En Puerto Rico, 6.000. Total: 365.746 hombres.

La nación española tiene hoy, pues, sobre las armas, 365.746 hombres.»

Mercados

Toledo

Durante los días 26 al 28 del pasado Septiembre se celebró la importante feria de ganado en Trujillo.

Se calcula la concurrencia en 20.000 cabezas de ganado lanar; 300 id. cabrío; 580 vacuno; 5.500 de cerda y más de 300 del mular, habiéndose despachado 18.000 de las primeras a 11,50 pesetas los 10 kilos vivo; 150 de las segundas, para leche, a 25 pesetas cabeza, y unos 3.900 cerdas al precio de 9,50 pesetas los 10 kilos en vivo; la mayor parte para la plaza de Barcelona.

Cáceres

Con destino a las fábricas de Curtillano, en Portugal, se ha exportado alguna lana blanca, procedente principalmente de Trujillo. Los campos no pueden estar en peores condiciones, pues además de la falta de pastos, se carece de aguas para abreviar los ganados. Los ganaderos tienen que imponerse grandes sacrificios para sostener los rebaños, siendo muchos los que emplean para la alimentación los granos.

Cabeza del hueso (Badajoz)

De una interesante carta de este pueblo son estas líneas: «Esta región, cuya mayor riqueza es la ganadería lanar, está amenazada de inminente ruina a consecuencia de la sequía. Los ganaderos carecen de recursos para sostener el ganado a pienso, y pastos no hay por ninguna parte, pues los pocos que se presentaron los destruyó la langosta, plaga que el próximo año causará mayores estragos, porque no se hace nada para su extinción. La viruela está diezmando el ganado lanar, y el mal rojo origina pérdidas de mucha consideración en el ganado de cerda.

Estas calamidades y el mal resultado de las cosechas han creado una situación tan difícil a los colonos que no pueden pagar ni tributos ni rentas, viéndose por esta causa despojados de los escasos elementos de vida con que contaban.

Extranjero

Información de Fabra

Paris 19.—El célebre feniano Tyan, puesto en libertad por las autoridades francesas, ha salido de Cherburgo a bordo de un vapor alemán, dirigiéndose a los Estados Unidos. Contestando a las preguntas que le hizo un periodista, se limitó a decir que estaba muy reconocido de la conducta que con él observaron el Gobierno y las autoridades francesas.

Londres 20.—The Daily News publica esta mañana un despacho, anunciando una terrible matanza de cristianos en Van. Faltan detalles.—Fabra. Paris 20.—Clausura de la Bolsa de hoy: Exterior español: 57,37, 57,75 y 57,62. Londres 20.—Exterior español: 56,87 y 57,75. Paris 19.—Ha llamado la atención el discurso pronunciado por el ministro de la Guerra en el banquete de Brie.

«Hace cuarenta y ocho años—dijo—que pertenezco al ejército francés y veintiseis que contribuyo, dentro de la medida de mis fuerzas, a la reorganización del ejército. «Este último me ha traído aquí cerca de vuestra frontera mutilada (estrepitosos aplausos), donde he encontrado la unión de los corazones, sin que ninguna desavenencia venga a turbarla. (Aplausos). Declaró después que tenía a mucha honra representar el ejército francés y el gobierno de la República, recordando su amistad de treinta años con el Sr. Meline.

Manifestó que consagra principalmente sus esfuerzos a aumentar la solidez del ejército, y expresó la esperanza de que continuará perfeccionándose, a fin de colocarse a la altura que exigen los nuevos sacrificios que se van a pedir al país.

Paris 20.—En los mercados de trigo se advierte tendencia general en alza. En lo que va de año no habían sido los precios tan elevados en la América del Norte. Las cosechas en Rusia han sido bastante malas en la parte meridional y regular en Septentrión. En Austria y Hungría han resultado inferiores en término medio. En cambio en Rumania

son excelentes. En Australia se prevé una cosecha mala. En Indostán, a causa de las yéndome que las exportaciones de trigo serán relativamente muy escasas.

Londres 20.—En una numerosa reunión celebrada anoche en Saint James Hall se hicieron energicas protestas contra el gobierno comprometido a prestar apoyo a las cesaristas.

También se dió lectura de una carta del señor Gladstone recomendando la necesidad de que Salisbury para contener el movimiento de las matanzas de trigo en la reproducción de los periódicos de Turquía.

Berlin 20.—Los periódicos de Turquía, tan y Kreuz Zeitung insertan una nota diciendo constar que las entrevistas de los representantes de Rusia y Alemania tienen un carácter [exclusivamente particular por lo que ni se les debe asignar alcance político ni se den en manera alguna debilitar la impresión de las fiestas de París.

Londres 20.—El periódico Standard publica un despacho de París desmintiendo el rumor existente en Odessa para ocupar a Constantino en los círculos bursátiles.

Paris 20.—Las noticias que se reciben de Suiza, acusan algunos de los efectos del derretimiento de nieves y frío. En Ginebra, el vendaval derribó numerosas chimeneas y dos estatuas del Conservatorio é hizo estallar el globo cativo. Los campos han sufrido considerablemen por causa del huracán.—Fabra.

Ecos del extranjero

El imperio británico es hoy el más poderoso de Europa, mucho más extenso que el más poblado y sobre todo más rico que propio imperio moscovita. Verdad es que su axioma, puesto que no necesita demostrarla para que sea universalmente conocida.

No obstante lo que antecede, Inglaterra encuentra hoy, al par de España y Turquía aislada por completo en Europa. «Por razón? Porque Inglaterra es nación conquistadora de suya, convencida como se halla que la raza anglo-sajona es la que debe definitiva, preponderar en el mundo, ni ni menos que lo creían así nuestros antepasados en los siglos XVI y XVII, acaso más razón que los ingleses de hoy, y los del Reino Unido de la Gran Bretaña siguen tal camino en unión de los Estados Unidos de América.

Inglaterra, con todo su poderío, en realidad ficticio y mantenido exclusivamente por el aislamiento geográfico y por su poderosa marina de guerra, no se advierte en un principio ni procuró adherirse más tarde, a la alianza, porque tras de no obtener de ella ventaja alguna positiva, hubiérase visto obligada a prestarle, en caso de guerra, el apoyo de sus formidables escuadras.

A la Gran Bretaña tienen sin cuidado los armamentos militares de Alemania, Austria é Italia. Teme exclusivamente al imperio ruso, pero que éste es muy posible transportar, gracias al ferrocarril transcaucásico, un ejército que aunque poco numeroso, sea lo bastante fuerte para invadir la India y arrojarla y para siempre a los ingleses.

Y aquí está el gran peligro para Inglaterra.

Por otra parte, el Gabinete de Saint-James es sabedor de que el tratado de alianza franco-ruso contiene una cláusula, referente a Egipto, que reviste grandísimo interés para la nación británica. En tal concepto, los intereses políticos de Inglaterra impulsan al Gobierno a unirse estrechamente con Francia y con Rusia, y obediendo a tal sentido, existe una poderosa corriente de opinión en Inglaterra que acaso acabará por sobreponerse y determinar la pauta a que habrán de obedecer cuantos hombres públicos vengamos sucediéndose en el gobierno del imperio.

La visita del Czar a París y las verdaderas negociaciones realizadas con tal motivo por los franceses, han venido a dar al traste con la cordura y proverbial buen sentido del pueblo inglés.

Varios meetings se han celebrado desde entonces, y cuantos oradores han usado, y abusado en ellos de la palabra, estuvieron conformes en proclamar la necesidad de una alianza inmediata con Rusia, si había de salvarse al preponderancia de Inglaterra en el mundo. Pero a la Gran Bretaña no se le da por ligarse con nadie sin perder algo, y los hombres que dirigen sus destinos son lo bastante hábiles para no conservar una independencia absoluta y colocarse, en caso de guerra, al lado del más fuerte, con objeto de sacar cuanto más pueda a costa del débil, y sobre todo del vencido.

La Nueva Prensa Libre, de Viena, asegura que los regimientos rusos asignados a los distritos militares de Kharkow, Odessa y Kiew, han recibido órdenes terminantes para completar sus cuadros, llamando a su servicio cuantos oficiales disfrutaban actualmente de licencia, y colocándose, en una palabra, en situación para entrar inmediatamente en campaña.

Tal medida viene a ser el prólogo de la movilización de todo el ejército ruso, y deduce el periódico austriaco, del que tomamos estas noticias, que acaso Rusia va a recibir el encargo de ocupar a Constantinopla y a poner coto a los desmanes de que el teatro el imperio otomano.

PARTIDAS EN FILIPINAS

Informes oficiales

Otra compañía sublevada. — Persecución. — Distribución de los sospechosos

Manila 20.—Tercera disciplinaria sublevada en fuerte Victoria, que guarnecía, y tirada por la segunda al pasar por Piedras; dirigidos hacia los montes de Deagayán.

Para perseguir rebeldes se organizaron dos columnas: una al mando del coronel Lasala, que marchó embarcada a Cabecera para cortar el paso, y otra, al mando del teniente coronel Sauda, para atacarlos por retaguardia.

Esta se hallaba el día 2 en Initao sobre la pista de los rebeldes, cogiéndoles un rezagado que fué muerto en las inmediaciones de Opal.

El cañonero *Manileño* les hizo algunos disparos de cañón, causándoles bastantes bajas.

Y el coronel Lasala les alcanzó en Aguarán y les dispersó, haciéndoles también bajas; las otras tres compañías disciplinarias fueron desarmadas, y la segunda disuelta, mandada a Zamboanga por no convenir en el territorio de operaciones, ni aun su diseminación en fuertes. — *Blanco.*

El «Manila».—Los deportados

Manila 20.—El gobernador general al ministro de Ultramar:

El vapor *Manila* regresó a este puerto con el bulto, siendo preciso trasbordar los deportados, en número de 150, al *Montserrat*, que los conduce a Barcelona.

Zobel falleció aquí antes de embarcar. — *Blanco.*

Informes particulares

La victoria de Nasugbu

Examinando *La Correspondencia Militar* la última operación de nuestras tropas en Filipinas, concedo extraordinaria importancia a la toma de Nasugbu.

La victoria obtenida por el general Jaramillo en Nasugbu—dice—aparte las ventajas materiales obtenidas y el duro escarmiento sufrido por los rebeldes, nos revela que el enemigo se bate en masas relativamente considerables y sin recurrir a la dispersión, según táctica acostumbrada entre los insurrectos, que cuentan con el conocimiento y apoyo del país. Si así fuese, y parece esto lo más probable, los rebeldes no podrán resistir mucho tiempo la acción de nuestras tropas, y que no perezan en el avance tan luego como se incorporen los batallones expedicionarios emprendidos el general Blanco por la provincia de Cavite, serán cazados aisladamente por las autoridades ó emigrarán del territorio si pueden evitar la acción severa de los tribunales militares.

Con la posesión de Nasugbu, población de diez mil almas, parece que se ha cerrado la línea por nuestra izquierda, apoyándose en el mar y consiguiendo una buena posición estratégica. Además era esta industria donde más partidarios contaba por tener allí grandes propiedades y considerable influencia entre sus vecinos.

Esto explica lo tenaz de la resistencia hecha por los insurrectos, hasta el punto de dejarse arrebatar una pieza de artillería, tres cañones y número considerable de armas y efectos que habían acumulado en este punto con el decidido propósito de sostenerlo á todo trance.

Indudablemente la acción de Nasugbu es la de mayor importancia de cuantas se han librado en Filipinas, debiéndola considerar como el preludio feliz de nuestras operaciones ofensivas que deberán comenzar en la presente semana.

En círculos militares se concede también el hecho gran influencia en la próxima pacificación del Archipiélago.

Respecto á este victorioso hecho de armas, telegrama de Manila, recibido por *El Imparcial*, dice que la victoria fué completa. La acción moral hecha al enemigo espantosa. El ánimo moral logrado incalculable.

Cuando el pánico entre los rebeldes, que no pueden resistir el empuje de las tropas peninsulares.

Los heridos del primer batallón mejoran, los cañoneros *Leyte* y *Bulacan* destruyeron la masa de rebeldes con sus certeros disparos de cañón revólver y de metralla.

Ayer seguían cañoneando á los grupos de rebeldes que huyen.

Otra partida insurrecta

El día 19 se presentó una partida insurrecta en Montalbán, pueblo de la provincia de Cavite, que tiene 6.000 habitantes.

Una pequeña columna salió en persecución de esta partida, que se disolvió en el acto sin ofrecer la menor resistencia.

Siguen las prisiones

Seguen en Manila realizándose muchas prisiones de comprometidos y sospechosos, pues las autoridades proceden con la mayor energía.

Las pesquisas hechas dan por resultado la captura de que los hermanos Luna Novillo y otros uno de los principales agentes de la conjura y de la sedición.

Varias noticias

En Londres telegrafían desde San Francisco á California, con fecha 19:

«El vapor *Perú* llegado hoy aquí, procedente de Manila, trae algunas noticias de la insurrección filipina.

A la fecha en que el vapor salió de Manila, los combates que habían ocurrido en las cercanías de la capital eran de poca importancia.

En ellos lograron siempre victoria los españoles, aunque con sensibles pérdidas, entre ellas las de algunos oficiales.

Los rebeldes de la provincia de Cavite están regularmente organizados y tienen bastantes armas modernas.

Se afirmaba en Manila que las columnas españolas no penetrarán en el interior del país hasta la llegada de todos los refuerzos esperados.

Se temía que hubieran sido asesinados muchos españoles establecidos como colonos en varios pueblos de la isla de Luzón.

Añádese que los soldados indígenas siguen en su casi totalidad fieles á España, por más que en alguna ocasión se les haya notado que combatían con disgusto á sus paisanos.

Hablábase en Manila de un destacamento de soldados indígenas que se sublevó matando á sus jefes, peninsulares todos.

Probablemente esta noticia se refiere al movimiento insurreccional de los disciplinarios de Mindanao, de que hace días dieron cuenta los despachos oficiales.

CRISIS AGRÍCOLA

LOS OBREROS DEL CAMPO

El mal resultado que da la cosecha de uvas en la mayor parte de las comarcas vitícolas, el poco fruto que presentan los olivos y las pésimas condiciones en que se tiene que hacer la sementera por efecto de la pertinaz sequía, son contrariedades de tal gravedad, que justifican la inquietud que se nota en las poblaciones agrícolas, pues los obreros del campo, que en años normales encuentran ocupación durante algunos meses con la recolección de dichos productos, ahora quedarán en la más precaria situación, antes de que lleguen los días tristes del invierno.

Hace años, cuando se presentaba una de estas crisis, los propietarios se imponían el sacrificio de pagar jornal diario á los obreros que ordinariamente ocupaban y á los extraños que veían más necesitados. Para realizar esta verdadera obra de caridad improvisaban faenas agrícolas, que podían reportar algún provecho; pero que ni eran necesarias, ni ofrecían después beneficios bastantes para cubrir los gastos que habían originado.

Hoy los agricultores inspiran tanta ó mayor lástima que los obreros, porque son más sus necesidades y no tienen ni dinero ni frutos que vender, ni crédito.

La situación ha ido agravándose de año en año de tal suerte, que braceros que otras veces preferían pasar las mayores privaciones antes que salir á pedir limosna, ahora son los primeros que forman grupo y van de casa en casa, más bien que suplicando, exigiendo socorros.

A crear malos hábitos en la clase obrera han contribuido los Ayuntamientos con las prácticas poco meditadas de que se valieron para facilitar auxilios á las familias pobres, haciendo á la vez campaña electoral.

Los mismos obreros se han escandalizado en muchos casos del abandono en que se dejaban los trabajos y de la impericia de los encargados de dirigirlos.

En estos hechos aprenderán los socialistas que la determinación de las horas de trabajo tiene que subordinarse, lo mismo que los jornales, al resultado del esfuerzo que hagan los braceros.

Poco importa diez horas de ocupación á las brigadas que cosejan los Municipios si en ese tiempo la pala ó el pico están casi siempre en completo reposo.

Sería más provechoso en buenos principios económicos disminuir el tiempo y aumentar el jornal, pues es evidente que merecen más cinco horas de labor constante y acertada que diez en que impera la inactividad y el descuido para todo.

Los Ayuntamientos no acuden con esos esfuerzos á remediar las necesidades más sentidas, sino que dedican el dinero á empresas en que juegan principal papel rivalidades de campanario y conveniencias de pandillaje.

Conviene impedir á toda costa que malgasten de ese modo el dinero corporaciones que tienen en el más punible descuido servicios de gran interés, relacionados con la salubridad pública, la instrucción primaria ó las vías de comunicación.

Muy contados son los Ayuntamientos que se cuidan del arreglo y conservación de los caminos vecinales, olvidando que en estos tiempos la facilidad en los medios de comunicación es el factor más importante para conseguir el desarrollo de la vida industrial y mercantil.

Los compradores de productos agrícolas prefieren siempre las poblaciones donde no hay entorpecimientos para los arrastres, pues si los caminos están intransitables, los especuladores corren el riesgo de que en los días que transcurran hasta llevar el trigo, el vino ó el aceite al punto de destino, las oscilaciones del mercado conviertan en ruinoso un negocio que en sus orígenes ofrecía grandes ventajas.

El próximo invierno será inexcusable en

todas partes que los Ayuntamientos se impongan sacrificios para atender al sostenimiento de las clases pobres; pues en las actuales circunstancias, sería soñar con un imposible el pensar que por el ministerio de Fomento se puedan acometer obras públicas en número é importancia bastante para impedir que dentro de algunos meses se presente el pauperismo en las condiciones alarmantes que ya se anuncia.

Con los recursos ordinarios, muy contados son los Ayuntamientos que disponen de medios bastantes para acometer empresas costosas, y en cuanto á levantar empréstitos, tanto estas Corporaciones, como las Diputaciones provinciales, tienen su crédito tan quebrantado, que ni ofreciendo un interés usurario encontrarán quien les facilite dinero.

Siempre hemos creído que la red de ferrocarriles económicos podía ser una gran solución para la presente crisis, pues con las garantías que á los hombres de negocios se ofrecían en el proyecto de ley que quedó sin aprobar en el Senado, hubieran venido capitales extranjeros en cantidad bastante para acometer en todas las comarcas obras de importancia que aliviarían la situación precaria, lo mismo de la clase obrera que de los propietarios.

No creemos que las más importantes Compañías de ferrocarriles de la Península sean el obstáculo insuperable con que se lucha para que se lleve á feliz término la idea que antes hemos indicado, pues los ferrocarriles económicos tendrían por necesidad que acudir á las líneas principales, y éstas, con el aumento de tráfico, es evidente que alcanzarían rendimientos muy superiores á los que hoy tienen.

Al otorgar á las grandes empresas ferroviarias la prórroga de sus concesiones, se pudo buscar solución satisfactoria al problema que dejamos planteado, conjurando así las tristezas y disgustos por que han de pasar las clases pobres á consecuencia de la falta de trabajo.

En Bruselas los socialistas han iniciado una activa campaña de propaganda entre los obreros del campo, y bueno sería que en España se tomaran medidas de eficacia bastante para impedir que si se sigue aquí el consejo de los socialistas belgas, esté el terreno dispuesto para que prenda y fructifique la mala semilla.

La emigración, que en tan alarmantes proporciones se presenta en las comarcas agrícolas, no se contiene con medidas de rigor ni con pueriles consejos; hay necesidad de que esas familias encuentren en sus pueblos los elementos de vida de que hoy carecen.

RIVAS MORENO

(Del *Heraldo*)

LA GUERRA EN CUBA

Telegrama oficial

Encuentros en Las Villas.—Una emboscada.—El batallón de Valencia.—Cabecilla muerto.—Un reconocimiento.—Prefectura destruida.

Habana 20.—En diversos encuentros en Villas enemigo tuvo cinco muertos y perdió cinco caballos; tropas cuatro heridos.

Emboscada guerrilla Colón en Monte Antilla (Matanzas) hizo un muerto.

Batallón Valencia en dos días de persecución partidas Betancourt, Aguila y Sanguily hizo seis muertos y cogió armas y caballos, dos heridos.

Aseguran fué muerto el cabecilla Avila. En reconocimiento en distintos puntos provincia Habana, enemigo tuvo seis muertos.

Columna de Cantabria reconociendo Lomas Remate (Pinar) destruyó prefectura, haciendo tres muertos.

Presentado uno Pinar.—*Weyler.*

El héroe de Cascorro

Su nombre

Telegramas particulares de Cuba dan cuenta del nombre del valeroso soldado de María Cristina que en Cascorro incendió la casa donde estaban parapetados los rebeldes, haciéndolos huir.

Se llama Eloy Gonzalo García; es madrileño é hijo de padres desconocidos.

Fué á Cuba en Diciembre del 95 como voluntario, ingresando en el regimiento de María Cristina.

Eloy ha tomado parte en muchas acciones y en todas probó su valor, su sangre fría y su gran espíritu militar. Hoy se le considera por sus jefes como un verdadero y aguerrido veterano.

El corresponsal de *El Imparcial* le ha comunicado el ofrecimiento hecho por el señor Flores.

Otro héroe

De otro soldado, digno por su valor de dedicarle estas líneas, se ocupa un corresponsal.

Se trata de un soldado cordobés llamado Luis Ubeda, quien pertenece al regimiento de húsares de la Princesa, y peleó como un león en Bejucal.

Luis mató el sólo á siete rebeldes.

Cuando luchaba con el sétimo se arrojó sobre él, le abofeteó, y luego le pasó de parte á parte de una estocada.

Cuando acabó el glorioso combate, el jefe de los húsares Sr. Aguilera formó á la fuerza y la arengó, diciendo:

—¡El soldado Ubeda vale el solo tanto como una sección!

En el acto fué premiado Ubeda con una cruz roja del Mérito militar pensionada.

Los oficiales de la Princesa regalaron al soldado la cruz.

Un banquete

Han llegado á la Habana los oficiales del regimiento de húsares de la Princesa, habiendo sido obsequiados con un banquete.

En Puerto Príncipe

La columna que manda el general Jiménez Castellano ha llegado á Puerto Príncipe.

Ha sido recibida con delirantes muestras de júbilo por sus eficaces combates contra Máximo Gómez y Calixto García.

Immensa ovación, flores, palomas, músicas, obsequios de todo género han premiado, á su entrada en la capital de Puerto Príncipe, el hermoso comportamiento de las tropas.

Antonio Maceo

Las últimas noticias confirman que en los últimos combates de Pinar del Río, las fuerzas de Maceo sufrieron terribles estragos.

Hay en la Habana quien dice, ignórase cen qué fundamento, que Maceo está herido.

Lo que dice Lee

El cónsul general de los Estados Unidos, Mr. Lee, niega que sea cierta la noticia que han dado algunos periódicos de la Habana de que piense pedir licencia á su gobierno y marcharse á Nueva York.

Al contrario, dice que piensa seguir en la Habana é influir en los corresponsales yankees para que no envíen á sus periódicos las invenciones disparatadas de que los llenan.

La salud del ejército

Ha regresado á la Habana el general Losada, inspector general de Sanidad, de recorrer los principales pueblos de la provincia de Pinar del Río.

Las cifras exactas respecto de enfermería y mortalidad en la última decena del mes de Septiembre, son las siguientes:

Enfermos, 11.718; de éstos, 875 del vómito. El total de muertos por acciones de guerra y toda clase de enfermedades, es de 321, que da un promedio por 1.000 de 1,30.

En la Trocha, el estado de salud es muy satisfactorio en las zonas segunda y tercera, que comprende desde Artemisa á Mariel, y en la primera zona, desde Artemisa á Majana, principalmente en la parte de Ciénaga comprendida desde el ingenio Maravillas al mar, donde por las especiales condiciones del terreno se había desarrollado paludismo bastante intenso, también se ha reducido, merced á las energicas medidas higiénicas.

Soldado muerto

A bordo del vapor *Santiago* ha fallecido ayer en Coruña el soldado Domingo Galán García.

Hombres y dinero

Ha zarpado de Santander para Cuba el *Alfonso XII*, conduciendo 318 voluntarios y cinco millones de pesetas en plata para las atenciones de la guerra.

El «Satrústegui»

Este vapor salió ayer á las cinco de la mañana de Cabo Verde, con rumbo á las Antillas, conduciendo el pasaje y efectos trasbordados del *Montevideo*.

Telegrama de Fabra

Paris 20.—Los periódicos franceses publican esta mañana un despacho directo de la Habana, confirmando que en los últimos combates de Pinar del Río fueron muertos los cabecillas Vidal, Leyte, Tarafa y un jefe de escolta y un ayudante de Maceo, resultando heridos Lucas y Ducazi.

También publican la noticia de la brillante victoria alcanzada por las tropas españolas en Filipinas, llamando la atención sobre el hecho de que la mayoría de las fuerzas que tomaron parte en el combate de Nasugbu se componía de soldados indígenas, los cuales continúan revelando la mayor fidelidad á España.

Estas noticias han sido muy bien acogidas por la colonia española y por los numerosos franceses que simpatizan con ese país.

Noticias

El Liberal publicó el domingo un hermoso número extraordinario dedicado al ejército, que el público arrebató de las manos á los vendedores.

Dicho número insertaba artículos de muchos generales y una colección de preciosísimos cañones de nuestros más celebrados poetas.

Aunque tarde, y no por eso menos sincera, enviamos al popular diario de la mañana nuestra felicitación.

Al coronel del 10.º regimiento montado de artillería Sr. Bertrán de Lis, que regresaba ayer tarde de Vicálvaro, se le desbocó el caballo que montaba.

Al llegar á la estatua de Espartero se le rompió un estribo, cayendo el jinete al suelo y produciéndose una herida en el vértice de la cabeza.

Por efecto del golpe quedó privado de conocimiento.

Pasó á su domicilio en grave estado.

Tarifa (Semáforo) 19.—Reina un fuerte Noroeste en el Estrecho y se advierte una gran marejada.

El horizonte está cubierto de calajes.

Ultimas notas

El Consejo de ministros de hoy es la nota política del día.

Si hemos de dar crédito á lo que han dicho varios ministros, el Consejo carecerá de importancia política, en cuanto se refiere á los rumores de crisis que vienen circulando.

Claro es que la reunión de hoy de los ministros no puede carecer en absoluto de importancia, que estrabará en el discurso que el Sr. Cánovas pronuncie ante la Reina para darla cuenta de sus propósitos y de su plan de conducta para el porvenir, con relación al giro que toman las cosas en Cuba y en Filipinas en lo que falta de año.

Se ocupará del giro que llevan las negociaciones para el empréstito de mil millones, y posible es que el Sr. Cánovas anuncie la probabilidad de que la alta banca española se preste á concertar con el Tesoro un empréstito de doscientos cincuenta ó trescientos millones de pesetas, para cuyo efecto el Gobierno haría uso de la autorización concedida al ministro de Ultramar.

No dejará tampoco el jefe del gobierno de decir algo acerca de política internacional, principalmente sobre las relaciones de los gobiernos de España y Estados Unidos.

Con esto y con la firma de los decretos sobre mandos y ascensos militares, que vienen anunciándose, habrá, en efecto, materia más que suficiente para que, sin tener interés político, revista el Consejo extraordinaria importancia.

Los ministros presumen que el Consejo será largo, y por esta circunstancia no se reunirán después en la secretaría de Estado.

Para plazo relativamente largo se habla de la formación de un gobierno nacional y hasta se cita para presidirlo al Sr. Castelar, apoyado por los liberales y conservadores.

También hay quien supone que, si ofreciese dificultades la formación de un gobierno nacional, se encargaría del poder el Sr. Sagasta, para que inaugurase una política radicalmente opuesta á la que hoy se sigue y que consistiría en conseguir alguna ventaja de la guerra sobre los rebeldes, para negociar la concesión de la autonomía á la isla de Cuba, con el apoyo resuelto de los Estados Unidos.

Estos rumores no han hecho gran fortuna en los mentideros políticos.

En cuanto á la crisis parcial, el Sr. Cánovas no se presta ahora á introducir modificaciones en la actual constitución del gabinete.

«La Administración Local»

por D. BARTOLOMÉ DE VERA

Obra premiada en el concurso abierto en 31 de Enero de 1891, primero de los que en honor del Excmo. Sr. Conde de Toreno fundó por suscripción pública el Circulo conservador de Madrid, bajo el patronato y dirección de la Real Academia de Ciencias Morales y Políticas.

El tema de tan importantísima obra, la mejor que se ha escrito sobre esta materia, es «Vicios y abusos de la Administración local en España, y sus remedios.»

En su desarrollo, el autor, sin inclinarse á la centralización, ni á la autonomía, huyendo en absoluto de todo doctrinarismo de escuela, pero tomando de todas lo bueno y desechando lo malo, sienta bases prácticas, fundamentadas en la realidad de la vida administrativa local, como medio para corregir los vicios y defectos, de que adolece la Administración española.

Edición de lujo, costeada por la Real Academia, como regalo hecho al autor, según las bases del concurso.

Precio 2,50 pesetas

Pedidos, acompañando su importe, á don Antonio Giner, Arco de Santa María, 4, Madrid.

Los que la deseen recibir certificada acompañarán al pedido, además de su importe, 25 céntimos de peseta.

Bolsa

FONDOS PÚBLICOS	día 19	DIA 20
Deuda perpét. al 4 0/0 int.....	65.55	62.55
Idem id. pequeños.....	67.30	65.50
Idem id. fin corriente.....	65.50	62.60
Idem id. fin próximo.....	00.00	73.15
Nuevas series G y H.....	66.30	64.50
Deuda perpét. 4 0/0 ext. (1891).....	77.40	73.05
Idem id. pequeños (1891).....	77.65	75.55
Nuevas series G y H (1891).....	84.00	83.00
Deuda al 4 0/0 amortizable.....	77.00	74.00
Idem pequeños.....	78.00	74.70
Boletines de Cuba (1888).....	87.10	85.26
Idem 1890, núm. 1 al 225.000.....	72.50	00.00
Idem del Banco hipotecario.....	000.00	000.00
Cédulas hipot. al 5 0/0.....	105.10	104.75
Idem al 4 0/0.....	93.30	93.00
Acciones Banco de España.....	286.00	288.00
Compañía de Tabacos.....	207.00	210.70

METALES PRECIOSOS	día 19	DIA 20
Centenes antiguos.....	10.60	00.00
Idem nuevos.....	00.00	00.00
Oro antiguo.....	96.00	96.00
Nuevo.....	96.00	96.00

MONEDAS	día 19	DIA 20
Londres, á la vista.....	22.00	20.95
Idem á 3 días vista.....	00.00	00.00
París, á la vista.....	19.30	24.00
Idem á 3 días vista.....	20.00	20.00

Bolsín
Madrid: Contado, 62.30.—Fin de mes, 62.60.—Próximo, 00.00.—Exterior, 73.05.—Amortizable, 74.50.—Cubas, 85.25.—Banco, 383.00.—Tabacos, 211.00.—Barcelona, 62.20.—París, 53.37.

Temperatura
A las siete de la mañana, 7 centígrados.
A las doce: 15.
A las cinco de la tarde, 11.
El barómetro señala variable.

